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Évnegyedre.. 3, 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputezai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Megint Kolozsvár törvénykezési 

autonomiája. 

(F. M.) Sok ember bámul, némelyek 
még nevetnek is hozzá, hogy Kolozsvár vá- 
rosa a törvénykezési autonomia mellett szólal 
fel a mostani időben, és a jelen viszonyok 
között, s hajlandó még áldozatokra is, csak 
hogy ez autonomiát megtarthassa! mondják : 
mi értelme és haszna van most ez autonomiá- 
nak? midőn a városnak legkisebb befolyása 
sincs a törvényszéki birák megválasztására, 
azok változtatására, felügyelésére stb. egyedül 
a fizetési kötelezettség maradt a város nya- 
kán, melyet a polgárok zsebéből rendkivüli 
adórovatalokkal kénytelen keservesen pótolni, 
vagy ha a rovatalt kerülni, kevesiteni kiván- 
ja, kénytelen a város szükségeire kellető 
jövedelmeket rendeltetési ezéljoktól megvonni. 
Elég szomoru példát mutatnak fel e részben 
a közelebbi évek, mióta a város gazdasági, 
közigazgatási s törvényszéki hivatalnokai a 

viszonyokhoz képest megszaporodtak, fizeté 
seik megnevekedtek; azóta a majorsági jö- 
vedelem nagy része ezekre kél el, köveze: 

tekre, épitésekre, vizvezetésekre stb. nagyon 
kevés jut; jótékony czélok s intézetek elő- 
mozditásáról, alapitásáról szó sem lehet, s 
még a nevelési ügyre rendelt segélypénz sem 
fizettethetik pontosan, e mellett a város reális 
tökéje, az urbéri kárpótlás felemésztetett, sőt 
adósságok is vétettek fel. Mire való ilyenkor 
az autonomia puszta dicsősége s az a melletti 
buzgolkodás, nem jobb lenne-e azt feladni? 
Mindezekben igazuk lehet azoknak, kik anyagi 
oldalról, az opportunitás szempontjából tud- 
ják mérlegelni az alkotmányos jogviszonyok 
kérdését is; hallottunk mi még efféle észre- 
vételeket, sőt szemrehányásokat is több ha- 
sonló esetekben; mondották : miért nem vál- 
lalkozott a magyar szereplésekre, hivatal 
viselésekre a Bach-rendszer alatt; miért lépett 
vissza a jelen provisorium idejében is a ne- 
gativitás terére, miért nem vesz' részt az 
országgyülésezésből, reichsrathból? stb. mert 
ha alkalmazkodnék az időszerinti viszonyok- 
hoz : akkor tekintélyét és befolyását fentartva, 
nagy hivatali fizetéseket, nyugdijakat vonna, 
saját nemzete tagjainak magán ügyeit, a bir- 
tokosok érdekét előmozdithatná, az anyagi 
jóllét emelkedését sok tekintetben eszközöl- 
hetné, és a napontai romlást meggátolhatná, 
szóval: sok minden máskép és jobban lenne 
anyagi tekintetben; miért nem adja fel alkot- 
mányát a haszonért ? 

Ugy hisszük, hogy valamint a magyar 
nemzet az anyagi tetsző előnyökkel szembe, 
alkotmányos jogérzettel indokolja 
magatartását; ugy Kolozsvár városát is 
ez a meggyőződés vezeti törvénykezési au- 
tonomiája melletti buzgolkodásában, és ez 
eljárása a mily nemes, épp oly ildomos, és 
illő e városhoz, mint a magyar értelmiség 
gyülpontjához. Anyagi hasznok vezethetnek egy 
magánost; de egy közjogokat képviselő testület 
a legalis tért semmi anyagi előnyért vagy 
bármi okból fel nem adhatja; ha önkénytes 
feladás nélkül szorittatik le arról: önmeg- 
nyugvásán kivül, fenn van tartva az utódok- 
nak, hogy az önkint fel nem adott tért egy- 
kor könnyebben visszaszerezhetik. 

Jelenleg az igaz, nincs a kolozsvári 
autonomiának is semmi értelme, de talán el- 
jön az alkotmányos visszaszervezésnek ideje 
minél előbb, és akkor a névleges tulajdonos- 
ság mellé a tényleges birtoklás is való- 
sittatik. 

Annyi érv, és oly nyomatékos indokok 

rosok autonomiája mellett; de különben is 
azon elmélet: hogy a városok, hol az ipar 

és kereskedés, a tudomány és miveltség, az 
ezeket előmozditó eszközök és intézetek életet 
s virágzást nyernek, az államnak főtényezői, 
annálfogva azok számára az államéletben 
tekintélyes hely, szerepkör, befolyás és kép- 
viselet, következöleg a mindezekre szükséges 
autonomia biztositandó — oly tisztában van 
már régóta az ismert alkotmányos világ előtt 
hozva, hogy erről itt tovább szót váltani 
felesleges. 

Hanem e helyett megvizsgáljuk a fel- 

szonyaink szempontjából; olyakat is 
mondandunk, mik már el voltak mondva, de 
nem árt némely érveket minél többször is- 
mételni. 

Kolozsvár szabad királyi város törvény- 
kezési autonomiáját megalapitották dicső ma- 
gyar királyaink kiváltságlevelei, elismerték, 
szentesitették, védették törvényhozásaink, 
megerősitette és fentartani igérte a Leopoldi 
hitlevél. József császár idejében ez is válto- 
zás alá jött ugyan, mint az egész magyar 
államszerkezet, de 1791-ben megint erejébe 
visszaállittatott, ugy éppen mint a más tör- 
vényhatóságok önkormányzata. 1849 után 
1860-ig ujolag hasonló sors érte mint a több 
testvéreit; hanem ez utóbbi évben kelt octoberi 
diploma folytán ismét rehabilitálva lön ugyan- 
azon joggal, mint a többi hatóságokban. 

A törvényhatóságok autonomiája feletti 
intézkedés, a törvényszékek szervezése, el- 
törlése, átalakitása mindig a törvényhozás 
tárgyai közzé tartozott, és oda kell ezeknek 
ma is tartozniok, miután maga a Felség az 
octoberi diplomában az előbbi törvényes jo- 
gokat visszaállitva, ünnepélyes fogadást tett, 
hogy jövőre népei befolyásával gyakorolja a 
törvényhozást. Az általános közigazgatási és 
igazságszolgáltatási szervezet elintézése e sze- 
vint alkotmányos tárgyalás alá kerülendő lévén : 
nem látjuk semmi oldalról 

hogy Kolozsvár törvénykezése kérdésében, 
kivételesen és rendelvényi uton intézkedés 
történjék; mert a mint a többi hatóságoké al- 
kotmányos utra tartozik, ugy ez is oda; a 
mint a többivel lehet várni, ugy ezzel is 
igen; ez ugy is csak ideiglenes rendelkezés 
lehetne, a mi majd változás alá kerülendvén 
igen sok jutna abból e városnak, és nagy 
hátramaradást szenvednének a peresek ügyei. 

Azon körülmény, hogy a város kebli 
pénztára nem birja a városi törvényszék költ- 
ségeit fedezni, nem igazolhatja az itteni tör- 
vényszék megszüntetését, vagy átalakitását, 
mert nem a város majorság jövedelme, hanem 
a tartományi pénztár tartozott és tartozik 
hordozni e költségeket. Ugyanis Erdély do- 
mesticája, t. i. minden 1 conv. frt adóból 13 
conv. kr, melynek rendeltetése a hatóságok 
közigazgatási és igazságszolgáltatási szükség- 
leteit fedezni, a tartományi pénztárba olvad- 
ván be, a hatóságok e részbeli szükségleteit 
az idő óta a tartományi pénztár fizette. E 
városnak is adott a tartományi pénztár 1848 
előtt egy összeget, mely az akkori adó, a 
hivatalnokok száma, teendői és fizetései ará- 
nyában volt kimérve. Ma már a változott vi- 
szonyokhoz, a megszaporodott teendőkhez 
képest megszaporodott az igazgatás költsége 
is, a városi tanácstól elkülönitett törvényszék 

ennél sokkal nagyobb arányban nevekedett az 
adó is, melynek a domestica contingense már 
magában messze túlhaladja a közigazgatás és 
igazságszolgáltatás költségeit. Ide járul még 
a bélyegadó, melynek egyenes rendeltetése 
megint a törvénykezésekre kellő kiadások 
hordozása. Ennélfogva bátran állithatni : hogy 
csak egyrésze is a városi domestica és bé- 
lyegadó alapnak a városi törvényhozás költ- 
ségeire bőven elégséges. Nem lehet tehát az 
erre szükségelt pénz nem léte okából is e 
városi törvényszéket megszüntetni. 

Azon törvényes elv, hogy a régebben 
fenállott törvénykezési autonomia visszaállit- 
tassék, fentartassék és hogy az erre, s a 
közigazgatásra szükségelt költségeket a tar- 

hozattak fel közelebbről is e lapokban a vá- 

vett kérdést törvényeink és helyi vi t 
nugazgatás és igazságszolgáltatás költségeire, 
nem terheltetik senki külön adórovatalokkal 

indokolhatónak, 

tekintetből most szó nem lehetne, csak hogy 
a viszonyosság és az osztó igazság azt hozza 
magával, hogy az országnak minden hatósá- 
gaiban éppen ily arány és mérték szerint 
valósittassék; a törvény mint a közterüt, ugy 
a közjavadalmat is egyenlőleg rendeli osz- 
tatni személyválogatás nélkül. 

: A királyföld magára szinte annyi me- 
gye- és főtörvényszéket fizettet az országos 
pénzalapból, mint az egész ország más ré- 
sze, pedig lakói száma szerint is alig egy- 
ötödét teszi az országnak; az ottani major- 
sági jövedelmek, maga az universitas roppant 
közvagyona, mely csak urbéri kárpótlásul 
egy millió forintot emelt ki az ország pénz- 
tárából, nem vétetnek többé igénybe a köz- 

e részben, mert hordoz mindent az országos 
hbénzalap; elég bőv számmal és magas fize- 
téssel vannak berendezve birák és tisztvise- 
lök. Ismételjük, hogy az ellen nem lehet 
szó, sőt éppen ennek alapján kivánhatjuk 
meg, hogy a testvériség és jogegyenlőség 
mindenütt egyaránt érvényesittessék. 

Kolozsvár szinte annyi lakost számlál, 
mint Sz.-Sebes- és Ujegyház székek együtt; 
de tekintetbe véve az itteni helyi viszonyo- 
kat, jelesen a kereskedök és birtokosok it- 
teni összpontosulását, bátran lehet mondani : 
hogy a kolozsvári törvényszéknek terjedet- 
tebb a birói foglalkozása, mint 5. 6. király- 
földi kisebb törvényhatóságnak együtt véve, 
és mindenesetre van akkora, mint bármely 
törvényszéké Erdélyben — talán egy-kettő 
kivételével. - Annyi tehát igaz, hogy mi- 
után az állam köteles gondoskodni az igaz- 
ságszolgáltatásról, ha Kolozsvárnak autono- 

alapja nem lenne is, ennyi birói teendőkért 
itt külön biróságot kellene szervezni. 

A mi illeti azon tervet, hogy a kolozs- 
negyei törvényszékre ruháztassanak a városi 
lirósági teendök is, ezt teljességgel hátrányos- 
ak és kivihetetlennek találjuk. 

E megye már magában véve akár né- 
lességét, akár kiterjedését tekintsük, szinte 
kkora, mint a királyföld 8 kisebb törvény- 
latósága, tehát, mint az egész királyföld, 
Szebenszéket, Besztercze- és Brassóvidékeit 
kivéve; az itteni egy megye törvényszéknek 
bizonyosan van is annyi birói teendője, mint 
ama 8 hatósági törvényszékeknek, mert itt 
a birtok és más viszony nem annyira rende- 
zett, és sok urbéri per van, a midőn amott 
a közelebbi rázkodás és átalakulás nem oko- 
zott érezhető zavarokat a már azelőtt meg- 
szilárdulva volt viszonyokban, urbéri egye- 
netlenség pedig talán nem is létezik. Annál- 
fogva a kolozsmegyei törvényszék saját dol- 
gaival jelenleg is ereje felett van elhalmozva, 
mi csak abból is képzelhető, hogy egyedül 
végzi azt, mit Torda, Alsó-Fehér- és Hu- 
nyadmegyékben két-két törvényszék végez. 

Azt hiszszük tehát, hogy nem nagy 
szolgálatot tenne a peres közönségnek a ma- 
gas kormány, ha a városi törvényszék teen- 
dőit, mik már magokban egy törvényszéket 
elfoglalnak, a megyei tulterhelt törvényszékre 
ruházná át; de még anyagilag sem láthatjuk 
ezt gazdaságosnak, mert akkor a megye 
törvényszék személyzetét kellene aránylago- 
san szaporitani. 

Azon érv, hogy a királyföldön is a vá- 
rosok a széki illetőleg vidéki hatóságokba 

állittatott, és a fizetések fölemeltettek; de vannak beolvasztva, ide nem alkalmazható, mert ott 1848 előtt is ugy volt. 
A kérdést nemzetiségi tekintetből, mi 

megint nagy fontosságu, ez uttal nem vi- 
tatjuk. 

Erdély gazdasági viszonyairól. 
Folytatás.) 

Erdély gazdaságának fő baja nem az igyeke- 
zet hiánya, hanem az olcsóság, melylyel szemben 
áll mind annak, a mit kereskedőinktől s mester- 
embereinktől veszünk le gazdasági cselédeink ru- 
názatjáig, oly drágasága, a minő Európa nyugotán 
smét nem tanálható. Kereskedőink áruikat mester- 
embereink azon anyagok nagy részét, melyet fel- 

dolgoznak, a pénzzel bővelkedő nyugatról hozzák, 

N.-Váradon és Temesváron innen a tengelyeni drága 
tományi pénzalap hordozza, valósittatott a szállitással. Hozzá járul ezen körülményekhez, hogy e 
királyföldi hatóságokban. Ez ellen törvényes nálunk majd mindenki, sőt a kivételek kevés voltát 

miája s elégséges domestica és bélyeg pénz- 

tekintve, elmondhatom : minden osztály fényüzöbb, 
s többet szeret költeni, mint a mi kis tőkéjével 
arányban van. Tehát a pár ezer forinttal biró ke- 
reskedőnek, s alig pár száz forinttal biró mester- 
embernek roppant nagyot kell kis tökéiken nyerni, 
hogy magok s családjaik igényeinek eleget tehes- 
senek. A mit eladnak, drágán kell árulni, a mit 
tőlünk gazdasági termesztményeinkből vásárolnak, 
árát alá kell nyomni, hogy költségeiket gyözhessék, 
és miután egy czélszerü vasutvonalnak hiánya miatt 
sem eladandó, sem bevásárlandó czikkeinkre nézve 
semmi kül concurrentia nincs, adunk el s bevásár- 
lunk ugy, a hogy nekik tetszik. 

Azt mondják, forditsuk igyekezetünket marha- 
tartásra , termeszszünk jobb borokat, termeszszünk 
repczét s egyéb gyári anyagokat. 

Mi a marhbatartást illeti : elismerem, hogy oly 
helyen mint Erdély, melynek közlekedése oly ba- 
jos, a marhakereskedés elméletileg fő fontosságu 
lenne, mert könnyebben szállitható. Söt elismerem 
azt is, hogy nekünk annyi marhánk sincs, a mennyi 
gazdaságunkra szükséges volna. De a végre, hogy 
a marhatartáshoz fogjunk, töke kellene, még pe- 
dig nem váltóilag hamar felmondható, hanem annyi 
idő alatt visszafizetendő, a mennyit kiván a vele 
megkezdett vállalatnak sikere, Továbbá a tökének 
oly olcsó kamattal kellene járni, hogy ezt lefizetve 
is, a gazdának hasznot hajtson. De Erdélyben hon- 
nan vegyük az ily tökéket, miután a legolcsóbb 
kamat az értekpapirok vagy arany- s ezüstnek 
zálogba letétele mellett, s igy teljesen biztositott 
tökékről is egy évre 24 századbér, s igy is csak 
nagyon ritkán, inkább barátságból. És se nem 
nagy összegben se nem hosszas felmondásra lehet 
tanálni. Ellenben számos példák vannak ,hogy 
váltóra zálog letétele nélkül felvett tökék kamatja 
a 1200,t is meghaladta, mihez ha a váltó prolon- 
gátioi zsarolásokat számitjuk, az nzsorának alig 
van Keleten kivül oly hazája, mint Erdély. 

Továbbá, az előadásom elején részletezett ki- 
mutatása az erdélyi birtokok kicsiny voltának bizo- 
nyitja, hogy nálunk nagy csordákban a marhatartást 
nagyon kevesen folytathatják; a kis birtokokbani 
marhatartás inkább az istálózással történhetik meg. 
Erre pedig jó cselédek kivántatnak. De a ki ismeri 
e tekintetbeni bajainkat, a ki tudja, hogy a min- 
den rend nélkül éjjel kószáló és dorbézoló gazda- 
sági cselédeink reggel mámoros főövel lankadtan 
haza vetődve, marháinknak nem ápolói, hanem 
nyomorgatói, a ki tudja, hogy ezek ha a gazda 
rendet kiván és tart, bármikor tetszés szerint félre 
állanak szolgálataikból, s nincs módunk öket kö- 
telességeikre szoritani, a ki ismeri ezen hanyag és 
makacs osz ályát népünknek, mely gazdájának 
vagyonát nem gyarapitja, hanem pusztitja : nagyon 
érezszivü bátorsággal kell birnia, és nagyon bizni 
önmagában, ha meri csak pár ezer forintját is 
marhatartásba fektetni. 

Szölőmivelésünket illetőleg, miután majdnem 
negyedfél évtized igyekezetét szenteltem e gazda- 
sági ágnak, s erdélyi gazdatársaink előtt erre nézve 
némi tekintélylyel birok, engedje a tisztelt szak- 
osztály, hogy bővebben kiterjeszkedhessem. A 
katastralis munkálatok szerint azon terület, mely 
Erdély és a szilágyság ezer négyszeg mértföldre 
menő földén szőlővel miveltetik, kevéssel megyen 
négy és fél négyszeg mértföldnél többre. Hogyha 
valaha viszonyaink változnak , gazdasági igyekeze- 
tünk terén ez azon vállalat ,mely a távol jövőben 
a külfölddel, jelesen a bortermesztésre alkalmatlan 
északkal megnyilandó vasuti közlekedés utján ahozi 
közelségünknél fogva legtöbb sikerrel biztat. De a 
jelent felvéve, itt is csak nyomort találunk. Igy 
marad-e sorsunk örökre? lehetetlen; fog-e ez vál- 
tozni? igen; mikor? nem tudom. (Folytatjuk.) s 

Az 1866.diki költségvetés, melyet 
ügyminister a birod. tanácsbeli képvis 
terjesztetett, a kiadásokra 542.4553,330 
vételekre 512.879,103 frtot számit, a 

T29.ö76,227 frt lenne. 186ő-re, ha tekintetb 
szük a pénzügyministernek m. é. d. 
február 3-, 5- és 7-ről, valamint 
nisternek f. é. jan. 10-ről s végül 
átirataiban foglalt változtatások 
548.570,428 frt, a bevételekre 518. 
állapittatot; meg s igy a deficit 30 
deficit tehát mindkét évben körülbelől ug 
az 1866.dik év kiadásai és bevételei 
illetőleg 51/, milliónyi csök 
! Mielőtt a részlet 



Erdelyi udvari kanc. 3,562,044 , 2,543,391, 

Horvát udvari kanc. 2,100,036 , 1,198,061 , 

Köozoktatási tanács 55,140 , 55,140 , 

Pénzügyminist. 342,778,919 , 342,462,118 , 

Keresk. minist. 13,887,761 ,13,606,741 , 

Igazságügym. 8,141,395 , 8,214,798 , 

Rendőrminist. 3,005,504 , 3,312,864 , 

vetés szerint ugyanis 

A kiadás ok következöleg vannak tervezve : 
; 1866. 1865. 

Legm. udvar . T420,000 t ,421,144 ft 
Ő Felsége kabineti- 

irodája . 63,482 , 63,482 , 

Birodalmi tanáss. . 966,912 , 1.188,612 , 

Államtanács 146,782 , 146,782 , 

Ministertanács 65,985 ,, 65,985 , 

Külügyministerium 2.317,866 , 2,374,430 , 

Államministerinm 30,881,261 , 31,129,350 , 

Magyar udvari kanc. 12.066,682 , 12,071,015 , 

3,795,881, 
105,767,772 , 
11,102,776 , 

548,578,428 , 

Ellnörzésihatóságok 3,782,696 , 

Hadugyministerium 100,138,866 , 

Tengerész. minist. 11,074,000 , 

összeg : 542,455,330 , 

A bevételek pedig következöleg vannak 

tervezve : 
1866. 1865. 

Külügyminist. 115,092 ft 114,100 ft 

Államminist. 496 600 , 457,968 , 

Magyar nudv. kanc. 266,037 , 266.037 , 

Erdélyi udv. kanc. 79,875 , To,sTő, 

Horvát udv. kanc. 45,100 , 45,100 , 

Pénzügyminist. 484,563,507 , 490,738,816 , 

Keresk. minist. 17,305,145 ,16,605,673 , 

Rendőrminist. 548,850 , 548,850 , 

Ellenörzési hatóságok 1,666 , 1,666 , 

Hadügyministerium 89,066,227 , 9,066,227 , 

Tengerészeti minist. 391,504 , 391,504 , 

összeg: 512,879,103 , 18,818,816 , 
Ebből egy tekintetre is azonnal megláthatni, 

hogy az 1866-diki költségvetés az 1865-tel majd 

mindenben megegyezik. Csak két lényegesb eltérés 

fordul elő : a hadügyministerium számára 1866-ban 

5,628,906 frttal kevesebb igényeltetik, mint 1865- 

ben, s a pénzügyministerium bevételei 1866-ban 

6,175,309 frttal csökkennek 1865 hez képest. Kü- 

lönben koránt sem kell hinni, hogy ez összeggel 

az adófizetők terhe csökkennék, ez körülbelül a 

régi marad; a bevétel kisebbedését egyes-egyedül 

az eladandó állami javadalmakért befolyó összeg 

megkevesbedése okozza, miután az 1866-diki költ- 

ségvetés e pontra nézve 6,381,730 frttal keveseb- 

bet mutat fel, mint az 1865-diki. 

A hadügyministeriunm, mint látták, 1866 ban 

5,628,906 frttal kevesebbet igényel, mint 1865-ben, 

a tengerészeti hadászat ellenben 2,100 frtal többet, 

ugy, hogy e mindkét ressortban való megtakaritás 

körülbelül 5,626,806 forintot tesz ki. Ha ezt a 

6,115,098 frtnyi követelményi kevesblettel össze- 

számitjuk, kitünik, hogy az 1866 diki költségvetés 

a polgári közigazgatásra csak 488,292 frttal igé- 

nyel kevesebbet, mint 1865-ben. 

Ez eredmény mindenesetre jobb szinezetti lesz 

valamivel, ha elkülönitjük azon pontokat, melyek- 

ben egyelőre mitsem lehet megtakaritani, t. i. az 

államadósságra való kiadást. Mindkét államköltség- 

1866 ban 1865-ben 

az adósság ka- 

matjai . 117,677,432 frtot. 117,435,170 frtot. 

az adósság tör- 
lesztése . 66,033,800 ,59,840,538 , 

Összesen 183,710,231 frtot 176,875,708 frtot 

vesznek igénybe. 

102 
Mint már emlíettük, Plener ur a deficitet 

1866- ra 29,576,227 forintra számitja. De az e szá- 
mitásnál alkalmazott elvek ugyanazon helytelen el- 

vek. melyek már az 1805 ki költségvetés elemezé- 

sénél megjelöltettek. A bevételek között ugyanis 

következő tételekre találunk : Államvagyon eladása 

27,424,540 frt.; az államnak visszafizetendő activ- 

követelések 3,622,118 frt; egyetemleges árvaala- 

pokból eredő fölösleg 463,750 frt; előlegezési meg- 

téritések földtehermentesiítési alapokból 1,864,858 

frt, az angol kölcsön kötelezvények eladásából eredő 

bevétel 10 millió frt. Ha ezen 43,3456,226 frtra me- 

nö összeget hozzáadjuk Plener or deficitjéhez, 

ugy az összes deficit 72,921,493 frtot tesz. 1865-ik 

évre ezen deficit az eddigi pótkövetelések beszá- 
mitásával 78,044,032 frtra rug, minél még meg- 

jegyzendő, miszerint e két összeg egyikébe sem 

tudattak be az ezen s a jövő évben foganatositandó 

hitelmüveletek kamatai. Ezeknek tekintetbe vétele 

nélkül, s azon feltevésben, bogy a birodalmi tanács 

az eddigi adófelemeléseket 1866-ik évre is he- 
lyeslendi, a deficit ez évre 5,122,539 ftal kissebb 

mint 1865-ben. 
A 72,921,493 forintnyi deficittel szemhen 

utóbbi 1865-re 59,840,538 friban volt előlegesen 

megállapitva, tehát 1866-ban 6,133,261 frtal emel- 

kedett. E kiadási többlet a banktörvény határoza- 

tain alapszik, melyek szerint 1866-ban a banknak 

45,652,638 frt fizetendő, tehát 6,628,948 frtal több 

mint 1865. évben. Ha az adósságtörlesztést nem szá- 

mitjuk a tettleges kiadások közzé, ugy az 1866-ki 

deficit 68,887,693 fira, az 1865-i pedig 18,203,494 

fira menne, itt azo ban nem szabad megfeledkez- 

nünk, bogy az adósságtörlesztésben oly tételek so- 

roltatnak fel, melyek bizonyára nem tartoznak oda, 

miként például a sorsjáték-kölcsön- nyeremények 

(1866 : 5,424,000 frt, 1865 : 6,999,800 frt ) nagy 

rész-ben a kamatozást képviselik. 

Plener ur nyilatkozata szerint kilátás nyi- 

lik, hogy a deficit 1867 ben meg fog szünni. Igaz, 

hogy ez évben elesik a bapknak teendő fizetés, de 

másrészt ugyanakkor az államvagyon eladásából, 

régibb kölcsönökből stb. eredő bevételek is meg- 

szünnek, s ez okból, ha a takarékosság elve mé- 

lyebb gyökereket nem ver, igen nehéz leend a de- 

ficitet legyőzni. Nem szándékunk azonban ennek le- 

hetősége felett vitatkozni, megelégszünk azon bizo- 

nyossággal, hogy a kormány nem szándékozik a 

legközelebbi két évben a deficitet elmellőzni; s be- 

fejezésül a ,V- d" dal egy pilantást vetünk azon 

hitelmüveletekre, melyek 1665. és 1866-ban a de 
ficit fedezése végett eszközlendők. 

Feltéve, hogy az államvagyon eladása a mi- 

nisteriumtól meghatározott kiterjedésben sikerül, ugy 

51,230,810 frt fog bejönni. E szerint tehát az ál- 

kölcsön), egészben tehát 79,831,839 forint lesz be 

szerzendő. Ezen összeg pedig az államadósság ka 

matait ujolag 5 millió forinttal növelendi és éppe 

tartásban eszközlendő egyensulytól. P. H. 

Kül- és belföldi levelezés. 
? Uterlin, febr. 22. 

Azon sengsatio nagyságát, mit Renán elragadó 

irályu könyve mind a protestans, mind a katholi- 

kus államokban okozott, tisztán és határozottan át- 

látni csak is akkor lehet, ha értesülünk arról, hogy 

e mü ellen csak franczia nyelven eddigelő több 

Az adósságra tehát 1866-ban 7,834,524 frttal 

több fordittatnék, mint 1865-ben s ezzel a megta- 

karitott összeg, melyet a tulajdonképeni polgári 

közigazgatásban kellene elérni, mindenesetre 7 ,822,816 

forintra emelkedik. Ebből azonban 2,142,331 forint 

az általános pénztári kezelésre esik el, (a többi kö- 

zött t. i. 1866-ban a vert pénz s váltó-veszteség 

előreláthatólag 2 millióval kevesebb s a Scheelde- 

vám megváltásaért járó dij) 109,872 frttal elesik); 

továbbá az államtulajdon további eladásával meg 

felelőleg az államjavadalmak s állami erdőkre való 

kiadások 2,661,181 frttal kevesebbre vannak ter- 

vezve. Röviden szólva, ha nem veszünk tekintetbe 

nehány lényegtelen tételt, melyek megkevesbedésü- 

ket szinte csak a dolgok természetes menetének, 

nem pedig a kormány akaratának köszönhetik, a 

polgári közigazgatásban kilátásba helyezett összes 

megtakaritás 3 millió forintnál nem sokkal többre 
redukálódik. 

Hogy ez eredmény nem elégiti ki a közóhaj 
várakozásait, erröl a ministerium hibetőleg nem lesz 
kétségben. Igaz, hogy Plener ur a költségvetés 

előterjesztésekor a ministerium nevében bizonyos 

feltételek mellett a budget további leszállitását „a 

lehetőség határaig. helyezte kilátásba; de mi e sza- 
vaknak nagyobb jelentőséget nem tulajdonitbatunk. 

Az adók legnagyobb része improductive alkalmaz- 

tatik; minden adó a népjövedelem csökkentése, s 

azért feltétlen kötelessége minden kormánynak, 

hogy több adót be ne szedjen, mint a mennyi mull- 
hatlanul szükséges. Az adók kivetésénél nem arról 

van szó : mennyit adhat egy nép végleges esetben, 
hanem mennyit köteleztetik adni; s ez okból hatá- 
rozottan elvetendő eljárás volna, ba a kormány egy 

előtte nem kedves képviselőházért, adóztatással 
akarná a népet meglakoltatni. 

mint nyolczvan czáfolat jutott az olvasó birtokába. 

Ezt megközeliti a német nyelven megjelent 

polemiák száma, s ha a többi európai nyelveken 

megjelenteket ideszámitjuk, bizonyára a czáfolatok- 

nak egy horrendumával találkozunk. 

Midön e tan hirdetője elleni harczok még fo- 
lyamatban vannak, midőn az ellenirányu ,„Leben 

az európai sajtó szinpadán; közelebbről uj ellen- 

ség, a harcznak uj tárgya támad a heidelbergai 
theologiae seminarium vezetője Schenkel munká- 

jában. 

ölt magára. 

Nem csak a badeni orthodoxus párt nyujtja 
be protestatioját Schenkel állitásai ellen, s óhajtá- 

mételve fordulnak elő. 

és szélesebb alapot nyer. Ezen eszmék feletti harcz 

általános fontosságu. 

mében nevezetes helyet foglaland. 

borában létezik. 

ezen összeggel leszünk ismét távolabb az államház- 

Jesu"-k száma naponta magosabbra nővi ki magát 

A megujult harcz naponta érdekesebb alakot 

sát hivatalábóli elmozditása mellett, hanem e tények 

más német államokban, sőt Poroszországban is is- 

„A mindeneket megvizsgáljatok" elv, mely 
annyi századok előtt már ki vala mondva, s mely 

a reformatio idejében, s különösen a jelen század 
folyama alatt tovább fejlödött: naponta szilárdabb 

Nagy hatással van az emberiség gondolko- 

dása módositása, változtatása, s talán későbbi át- 

alakitására 18, s ennél fogva az emberiség történel- 

Hasonló fontossággal bir azon harcz, mely a 

naturálisták, (atheisták, pantheisták) és theisták tá- 

A kegyes irányu ,„L' idée de Dienő-k nagy 

számmal jelennek meg. De nem hiányzanak ezzel 

szemben a passiv ellenállásu ,„Kraft und stofr'-ok 
is. A tudni vágyó ifjuság ezeket éppen oly hévvel 

olvassa, mint a minő nagy számmal jelenik meg a 

szabadelvü phisiologusok tantermeiben. 
A világ hajlik a realismus felé. De az idea- 

lismusnak is megvannak rendületlen s ez időben 

még nagyobb számu párthivei. 

Elve, meggyőzödése mellett mindkettő szilár- 

dul áll, s éppen ezért a végeredmény minőségét 

megjósolni: nem tartóznék a könnyü feladatok 

közé. Annyit azonban most is mindenki átláthat, 
hogy korunkat, valamint nem csak egyedül a nem- 

zetek és uralkodók közötti harcz, ugy nem is egye- 
dül az enecyelica teendik nevezetessé. M—r. 

Verespatak. febr. 21. 

Folyó hó 18-kán egy szokatlan esemény reg- 

gelére ébredtünk, szokatlan, mert bár országszerte 

napirenden van, de mégis itt nálunk huszonöt év 

lefolyása alatt ez a negyedik ily borzasztó eset. 

Ugyanis Moenik L.-nét családi viszály miatt 

öngyilkossági téboly (manie) lepte meg, s az em- 

litett éjszakán kötél által vetett véget életének. 

A szolgáló észrevette asszonya nem helye- 

selhető tettét, s az alvó kis fiut álmából felrázva, 

66,033,800 frtra menő adósságtörlesztés áll; melytávollevő apja keresésére inditotta, s mig a gyer- 

mek az utczán mezitláb nyargalva apját kereste s 

megkapta, s mig ez két ivó pajtásával hazaért, 

már elalélt volt a nő, bár életjel mutatkozott rajta, 

teste is meleg levén. 

A szerencsétlent még visszaadhatták volna az 

életnek józanabb fők s ügyesebb kezek, de szeren- 

csétlenségre a közelben lakott főorvos is a napok- 

ban távozott uj állomására, a seborvos pedig kissé 

távol lakván, csak reggelre érkezhetett meg. 

A megbusult férj, már most mindent elköve- 

tett, hogy a kit éltében nem becsült, a lehető leg- 

tisztességesben temettesse el, de neje is r. cath. 

levén, biz attól minden megtagadtatott. A halált 

hirdető harang nem kondult meg számára, nem ki- 
sérte ki végnyugalma helyére. A köztemetőből ki- 

záratott, pedig hányszor nem történik meg, hogy 

gonoszabb és istentelenebb temettetik oda. A tisz- 

tességes temetés megvonatott töle, s itt méltán kér- 

dezhetjük : valjon vétek e az Istent imádni egy ilyen 

szerencsétlenül kimult koporsója felett, s kérni ő 

szent felségét , hogy ne vigyen minket kisértetbe, 
s óvjon meg az ilyen borzasztó végtől ? Valjon hol 

maradt innen az igaz keresztényi részvét, hol a hit 

rokoni szeretet ? Itt önként eszünkbe jut a könyö- 

rülő samaritánusról vett hasonlatosság. 

A szerencsétlen eltemettetett folyó hó 20-kán 
délután 3 órakor, mint a kit vesztőhelyre visznek, 

a bámuló nép sokaságától s a koporsót körül ra- 

jongó, futkosó gyermekektől kisértetve t. Jánki Fe- 

renez ur rétjébe. 
Lehetett itt ott egy-egy résztvevő, nemesebb 

lamadósság szaporitása utján 1865-dik évre még kebl emberbarátot is látni. A sirnál egy miatyán- 

30,255,112 frt, 1866 ra 29,576,227 frt, végre e két kat mondott t. T. A. s ezzel a bámuló néptömeg 

év mindenikére még 10 millió frt (1859-ki angol eloszlott. N. N. 

szamosujvár, ferb. 26. 

Ezelőtt nehány esztendővel, mint e lapok ol- 
vsói is emlékezhetnek, a Szamosujvártt épitendő 

: v. reform. templom segélyzése érdekében, ország 

erte lelkes fölhivások bocsáttattak , melyeknek 
kedvező eredménye lett : hogy mint tudjuk 

1000 frt gyült be az emlitett vallásos czélra, mi 

emzeti érdekeinkkel is összeköttetésben van. A 
ezdeményezés érdeme, mint tudjuk mostani beth- 
ni, s akkori szamosujvári lelkész tiszteletes Csü- 

s uré, mely összeg az óta kamatoz, mig annyira 
ül, hogy a templom épitéséhez hozzáfogni lehes 

en. Templom helyet a város ingyen ajánlott, ha 

z épités bizonyos ideig megkezdetik; papi lak is 
an hagyományozva, mint egy elhaltnak kegyes 

Hománya. lis miért mégis, hogy az épités meg nem 
ezdődhetik ? Oka csak az legföképp, hogy a tem- 
om terve a felsőség előtt áll, hová legfelsőbb jó- 
ihagyás végett van fölterjesztve. Pedig ezen tem- 

om épitésével magasabb érdekek is vannak ösz- 
ekötve, a vallásos élet felvirágzásán kivül, nem 

emlitve, hogy a szinte 500 lelket számláló egy- 

ázban az istenitisztelet egy magán háznál tartatik, 
bvá a hivek be nem férhetnek; a nemzeti érdekek 
előtérbe állitják ezen templom mielőbbi fölépi- 

sének szükségességét. 
E czélra tegnap fényes tánczvigalom rendez- 

tett a városi táncz-teremben, az e végett alakult 
ki által, mely azonban csak 80 és egy 

hány forintot jövedelmezett; kevés, de mégis ne- 
ány csepp a tengerbe. A közönség jelentékenyebb 

szét vidékiek tették s helybeli polgárok és refor- 
atusok. A szamosujvári előkelőbb osztályból csak 

gy pár nőt, s nehány lelkes férfit láttunk; a nők 

ga része nem jelent meg. 

E vigalom álarczos akart lenni, a városi rend- 
rség nem engedé; mindazon nehézségek mellett 
ég jól ütött ki, egész nemes szellemben folyt le, 
kas jellegű volt, jó kedv sem hiányzott, s a 
ndezők, helyi lelkész Bartalics és prezbiter Nuri- 
án uraknak dicséretökre válik. M. M. 

Hazaiintézetek 
Ivadék verseny. Kolozsvártt 1869-dik 

re. Inditványozta gr. Bethlen Sándor. Futhat min- 
n a régi Erdélyben 1865, kolozsvári verseny- 

bág 11/, angol mértfőöld. Teher 110 font, kanczára 
és heréltre 3 fonttal kevesebb. Tétel 10 db. arany, 

fuss vagy fizess. A vemhes kanczát nevezni kell 

1865 máj. 1-éig, a született csikót az 1865 iki ko- 
lozsvári versenyek utolsó napjáig verseny-egyleti ti- 
toknok Halmágyi Sándor urnál külső-monostorutcza 
181-ik szám. Semmi csikó (ha t. i. nem születik 
meg) semmi tétel. A tét összeg 100 arany erejéig 
az első lóé, az azon felüli összeg oszlik az első és 
második ló között. 

Kolozsvár, febr. l4-én 1865. 

Ivadék verseny. Kolozsvártt 1869-dik 
évre. Inditványozza Tisza László. Futbat minden 

Királyhágón innen és túl Magyarhonban 1865 ben 

kolozsvári verseny-egyleti tag birtokában szdletett 

félvér csikó. Távolság 11/, angol mértfőld. Teher 
110 font, kanczára és heréltre 3 fonttal kevesebb. 

Tétel 10 arany, fuess vagy fizess. A vemhes kanczát 
nevezni kell 1865 máj. 1-éig, a szűletett csikót az 

1865-iki kolozsvári versenyek utolsó napjáig ver- 

seny-egyleti titoknok Halmágyi Sándor úrnál külső- 
monostorutcza 181 szám. Semmi csikó (ha t. i. nem 
születik meg) semmi tétel. A tétösszeg 100 arany 

erejéig az első lóé, az azon felüli összeg oszlik az 

első és második ló közt. 

Kolozsvár, febr. 14-én 1865. 
A lovar-egylet választmánya. 

Különfélék. 
A tegnapelőtt tartott nagy álarczos menet 

legalább 8-10,000 embert esalt ki az utczákra. 
Mulatság volt nézni, mint vette a száz meg száz 

utezagyermek valóságos ostrom alá hó-golyókkal 

az álarczosokat, kiknek végig kellett türni, a nél- 

kül, hogy visszafelelhettek volna reá. A carneval 
és gyermek bál négy órakor vette kezdetét a redout 
teremben. Öröm volt nézni annyi boldog gyermek 

arczot, kik megzavarhatlan kedvvel kezdték s temet- 

ték is el egyuttal a farsangot. Nyolcz óra után le- 

szorultak a kicsinyek, helyet kellett adni a nagy 

gyermekeknek, kiktől valódi kegyetlenség, hogy 
ez egyetlen napot sem engedik háborithatlanul él- 

vezni azoknak, kik egy egész hosszu farsang alatt 

annyi titkos vágygyal, olyan türelmetlenül vártak 
e napra! A bál éjfél utánig tartott a roppant hőség 

daczára, s kétségen kivül legnépesebb volt az idén. 
— (Heckenast ujabb kiadványai!)) Azon iro- 

dalmi pangás közepette, melyet részint az egész 

magyar királyság kedvezötlen anyagi viszonyai, ré- 

szint a politikai s ebből folyó társadalmi apathia 

vont maga után, jólesik látnunk, hogy irodalmunk 

méltósága ujabb és érdekes kiadványokkal fentar- 

tatik; ilyén kiadványoknak tartjuk azokat, melyek 

éppen most jöttek kezünkre; s ezek közt méltán 

első helyre sorozzuk örökifju s lánglelkü regény- 
irónk báró Józsika Miklós „Emlékirat*-át, mely- 

nek már I. és II. kötetét veszi az olvasó közönség. 

Olvasni a kronikairó öszinteségével előadott önélet- 

iratot, a hazánk irodalmában első helyt tündöklő 
férfiu fiatalkori pajzánkodásait, lenge szeretkezéseit 
azon fiatal katonatisztnek, ki később, mint regény- 

iró oly hű ecsettel festé a bű szerelmet; egyik a 
legérdekesb olvasmányok közül. Kivánatos, hogy az 
érdeket keltett emlékirat mielöbb egészen megje- 

lenjen. Ára egy kötetnek 1 frt. 

Ugyancsak ott jelent meg a szép tollu Jokai 
„Milyenek a férfiak" czimű legujabb beszély gyüj- 
teménye, mely hat beszélyt foglal magában; ára 1 ft. 

Továbbá ,„Magyar iró külföldönő irta Szent 

Katolna 2 köt. nagy és diszes kiállitásban. Egyike a 
legélvezetesb utazási leirásoknak, mely az iró sok 

oldalu ismeretéről s társadalmi miveltségéről tanus- 

kodik; ára a két kötetnek 4 frt 50 kr. 
Nem kevésbbé érdekes kiadvány Garai „Szent 

László" czimü történeti költeménye, mely a magyar 

remek irók gyémánt kiadásának XI. és XII. köte- 
tét, önmagában pedig két onálló kötetet képez; 
ára a két kötetnek 1 frt 40 kr. 

Figyelmeztetjük egyszersmind olvasóinkat 
Heckenast urnak lapunk mellett szétküldött azon 

hirdetményére, mely szerint leszállitott áron igen 

jeles munkákat vásárolhatni meg. 
— (Egy angol főur.) A napokban meghalt 

northumberlandi herczegnek, a northumberlandi gróf- 

ságban volt 3,000 hold erdeje, 116,200 hold rétje, 
38,900 szántója, 4,700 hold mocsáros tavas helye, 

összesen 162,800 hold birtoka. Külföldi lapok ne- 
hány páldát hoznak fel kegyeletes kiadásairól, igy 

1848.tól 1864-ig 39,689 font sterlinget (egy font 
sterling 10 forint) adott ki utak és hidak készité- 
sére, 308,837 fontot szolgálatában levő szegény 

családok s munkások lakházai épitésére, 176,582 

fontot vizvezetékekre, 100,000 fontot templomépité- 
sekre, 7,000 fontot matroz-kórházra, e mellett 350 

ezer fontot családi vára szépitésére. Halál.. Angol- 
honban nagy részvétet gerjesztett minden rétegnél. 
A ,D.6 szerint Almásit nem Józsefstadtba 

hanem Olmützbe vitték. Egyformán szomoru hely 
mind a kettő! 

Drezdából azon aggasztó hirt vesszük, 
hogy ünnepelt regény irónk Józsika Miklos egésségi 

állapota rosszabbra fordult. 

vVerőczemegye közgyülését felfüggeszték, 
mivel a báni conferentiával ellenkező felterjesztést - 

yleti tag birtokában született televér csikó. Távol- tervezett a régi választási mód helyett. Ez ese



mind a horvát korlátnokságban, mind az állam 

ministeriumban igen kellemetlenül hatott. Bécsben 

rosz példának tekintik. Hir szerint fegyelmileg 

akarnak elbánni a közgyűüléssel. 

Langieviezről irják a ,„Hlas"-nak: „Az 

egykori lengyel diktator nincs szigoru őrizet alatt s 
akkor mehet sétálni, mikor tetszik neki. Sok láto- 

gatást is fogad s a Königgrátzben internált lengye- 

lek gyakran átrándulaak hozzá. Ö szivesen társa- 

log hoofitársaival, s mindig megkérdezi, vajjon a 

„cseh testvérek* vendégszeretőleg viselik-e magu- 

kat irányukban ? Ha velök cseveg, minden boru és 

levertség eltünik arezáról. A lengyel insurgenseket, 

kik megfordulnak nála, mindig jól tartja és meg- 

vendégli. 

Torinból irják a ,„Tr. Ztg"-nak : E napok 
ban a turini kormány több sajkát konfiskáltatott el 
a Pó vizén, melyek Velenczébe szánt fegyverek- 

és munitiókkal voltak terhelve és az osztrák partok 

felé igyekeztek. Castiglione della Stivierában szin- 

tén föltartóztatott a piemonti hatóság egy Velenczébe 

szánt fegyverszállitmányt, s a fegyvereket lefoglal- 

ván, a száflitókat elitélés végett a bresciai törvény- 

széknek adta át. 

A paduai egyetemen történt zavargásokról 

a hivatalos „Gazz. di Veneziak után a ,Wiener 

Abendpost tegnapi száma a következő közlést 

hozza : „Veleneze, febr. 18-kán. Miután a politikai 

hatóság kinyomozta, hogy Paduában bizonyos számu 

egyének felforgatási tervekben vettek részt, több 

rendbeli elfogatást tön, mely által a paduai cs. k. 

egyetemnél is több tanuló sujtatott. Ez esetet fel- 
használva a kevésbé szorgalmas és nyugtalanabb 

ifjak a farsangi szünidőt anticipálni akarták, s hogy 

e szándékukat valósitsák s a szorgalmasabbak el- 

lentállását a megijesztés által legyözzék, magában 

az egyetemben nehány petárdát explodáltattak. A 
politikai hatóság erre ez agitatio nehány fökezde- 

ményezőjét haza küldötte és sok tanuló, vagy a 

rendetlenségektőli félelemből, vagy más indokokból, 

önkényt eltávozott a városból, ugy, hogy az isko- 

lák nehány nápon át teljesen elhagyottak valának 

Az egyetem rector magnificusa ennek folytán a ta- 

nulókhoz felszólitást intézett, melyben az iskolákba 

való visszatérésre hivattatnak fel, hogy ne legye- 

nek kitéve az iskolai év elvesztése veszélyének 

Az ifjuság erre az egyetemre visszatért a családok 

és tanárok megelégedésére s mindazok boszuságára, 

kik a nyugodt tanulmányok megszakasztására si- 

kertelenül tettek kisérletet.6 

A lengyel internáltakra nézve utóbbi idő- 

ben az a hir volt elterjesztve, hogy az osztrák 

kormány az orosz kormánytól kárpótlást akar kö- 

vetelni a rájok forditott költségekért. E hirt most 

megczáfolják. Ellenben mint bizonyost irják, hogy 

nem csak Langievicz szabadonbocsáttatása várható 

legközelebb, hanem a még mintegy 400-ra menő 

többi internálté is. Ezzel összefüggőben a galicziai 

ostromállapot is meg fog szüntettetni. Azok, kik 

Oroszországba akarnak visszatérni, az orosz követ- 

ségnél Bécsben kell hogy jelentsék magukat, ne- 

vöket és kivándorlásuk okát közölvén, a hazatérést 

biztositó utlevéllel a követség látja aztán el öket. 
Az utlevél igy hangzik : „N. N. ur a varsói hely- 
tartó beleegyezésével visszatér Lengyelországba, s 
ott a rendőrfőnöknél jelenti magát. Ily utlevél 

többnyire büntetlenséget is biztosit. A Sveiczba 
és Olaszországba költözők az ottani kormányoknak 

állitólag kissé alkalmatlanok. Igy az olasz kormány 

kezdetben 1 frankot adott a lengyel és magyar 

menekülteknek naponkint; most ezt 1/, frankra 
szállitá le. Oroszországba az első szállitmány mint- 

egy 66 egyént vitt, az utóbbi napokban ismét töb- 

ben jelentkeztek. Remélik, hogy a jövő hetek foly- 

án azok is, kik Iglóban s másutt letartóztatva 

vannak, a Sveiczba vagy Oroszországba fognak 

küldetni, a szerint a mint kivánják. 
Az olasz tüzhányó hegyek legujabban tel- 

jes munkában vannak. Az Aetna kitörése január 

31-én kezdődött a keleti oldalon a Frumento hegy- 

nél, s a Villa Lavena s Nunciata helységeket fe- 
nyegeté. Mintán a láva e helységeken keresztül 

utat tört, s három nap alatt 17 kilométerrel haladt 

előre, elpusztitá Mascali termékeny területét s e 

helységhez hat kilométerre közeledett. Február 2-án 

délután 2 órakor a kitörés növekedett erővel ismét- 

lödött s Mascali és Bottegbelle lakóit rémülettel 

töltötte el. De a lávafolyam nem fordult egyenesen 

e falvak felé s Messinából nagyszámu katonaság 

rendeltetett ki, mely részint sok holmit megmentett 

részint a kutakat s csatornákat kiszáritá, hogy 

megakadályoztassanak a borzasztó explosiók, me 

lyek sokszor döntöttek össze házakat meglehetős 

távolból. A legujabb távirati tudósitások azonban 

ismét kedvezőtlenebbül hangzanak. 

A Vezuv kitöréséről Nápolyból igy irnak : A 
mióta az Aetna kitört, a Vezuv is éledezni kezdett. 

Febr. 9-, és 10-ke közötti éjjel az 1861. kitörés 

tölcsérében körül-belől 50 lábnyi széles és 15 láb- 

nyi magas nyilás támadt, mely körül belől egy 

olasz mértföldnyi magasságra izzó köveket dobál 
föl, melyek azonban a tölcsérbe ismét visszaesnek. 

Az ezt követő napokon a földrengések is megin- 
dultak. Mind e jelekből itélve, borzasztó szép szin- 
játék küszöbén állunk, mely Európa minden he- 

lyéről fog majd idegeneket csöditeni. 
III. Napoleon császár „Julius Caesar« já- 

ról, minden titkolódzás daczára, több részlet jut 

szemes ujdondászok és kiváncsi hirlap-olvasók tu- 

103 

domására. Igy már tudjuk, hogy a mű négy részre 
terjed, az előszó négy oldalnyi, 1862. mart. 20-ról 

van keltezve s a császár által aláirva. Az első 
mondat körülbelől ily értelmü : „A történeti igaz- 
ságnak oly szentnek kellene lennie, mint vallásnak, 

mert ez tanit az igazság iránti szeretet s az elnyo- 

matás iránti gyülöletre.4 Ezután a császári szerző 

a nagy események feletti nézeteit fejtegeti, melyek 

nem rögtön támadnak, hanem oly okokból kelet- 
keznek, mik egyedül határozzák meg horderejüket. 

Ez okok között az első helyet a nagy férfiak fog- 

lalják el, kikben a Gondviselés a tetteket mintegy 

megtestesiti. Ha aztán a nagy szellemek meghatá- 

rozták már rendszerüket, ez, mint hibázhatlan ész 
terménye mintegy maga a sors által adatik át az 

emberiségnek, mely felett uralkodásra van hivatva. 

Ezért nem használ semmit, ha a nagy férfiak cse- 

lekedetei ellenében akadályozólag akarnak fellépni. 

Magának a halálnak sincs hatalma felettük, mert 

eszméik, befolyásuk a világesemények menetére, tul éli 
azokat. Nyomjátok el Cásart, Augustus fogja követni, 

Nero s Caligula majd megboszulja. Napoleont és 
dynastiáját Sz. Ilonán akarták eltemetni. De Euró- 

pának (? ?) 40 éves szenvedése után 1smét feltámad 

a császárság, hogy ismét gyakorolja elöbbi befo- 

lyását a világ eseményeinek menetére. De a szünet 

folytán, melyet a napoleoni rendszer szenvedett, ki- 

fejlődése nehezebb s több akadálylyal jár.... A 

három első részben Napoleon azon terve foglalta- 
tik, hogy a társadalmat, melyre Cásar határozólag 

hatott, különféle rétegében tanulmányozza. Csak 

ezután következik a nagy jellem részletezése, mely 
mintegy en relief tüntettetik elő. Julius Cásar szü- 

letése és gyermekkora, részvétele Catilina össze- 

esküvésében . . . ebből áll az első kötet, mely Ca- 
sarnak a galliai proconsulatus elfogadásával ér vé- 

get. Cüsar jelleme egyátalában nemesen van elő- 

tüntve. Cicero hiu, Cato kevésbé értelmes, ki szi- 

goru rendszerrel ragaszkodik elveihez. A mű alakja 

tökéletesen művészi, a tudományosság nagyszerü, a 

mű majdnem harmadrésze jegyzetekből áll... Min- 

den rész számozott fejezetekre oszlik. A franczia 

kiadásu czim lapján ez áll egyszerün : „Vie de J. 
Caásar.4 Alább : „Imprimerie Impériale.* 

(Tiltott könyvek és iratok) 1. ,„Lo- 

yola der erste Jesuit und seine Stiftung" nach his- 

torischen Guellen ver.asster Roman von C. Goeh- 

ring, Leipzig 1864. (1865). Törvényesen bevett val- 

lás sértése és közerkölcsiség elleni vétség miatt. — 

2. A Bécsben megjelenő „Verfassung" czimü folyó. 

iratnak. „Ein Passprozess in der Nummer 312 vom 
11. Dec. 18644 czimű czikke. Helytelen irányánál 

fogva. – 3. A Triesztben Livadas Theogenes szer- 
kesztősége alatt görög nyelven megjelenő „Klio"t 

eczimü politikai ujságnak 162 száma. Közcsendhá- 

boritás miatt. - 4. A Bécsben megjelelenő ,„Cons- 

titutionelle öst. Ztg*-uak 360.ik száma az abban 

„Über die püpstliche Encyelica" czim alatt megje- 

lent szikk miatt. Becsületsértés. - 5. A Bécsben 
megjelenő „Constitutionelle Vorstadt Ztg.4-nak 358- 

dik száma az abban ,Die püpstliche Bullet czim 
alatt megjelent czikk miatt. Becsületsértés és tör- 
vényesen bevett vallásnak sértése. - 6. A London- 

ban 1865. dec. 10-én megjelent „Punch4 czimü ké- 

pes ujságnak 1222.ik száma az abban előforduló 

„a covered insultó czimü czikk miatt. Felségsértés. 

— 7T. A Bécsben megjelenő „Ost und Vestő czimü 
ujságnak 1864. nov. 1-ről kelt 32. száma az abban 

„Osterreichs jetzige Lage und deren Ursachen czi- 
müű czikk miatt. Közcsendháboritás. - 8. „Die Már- 
tyrerkirche der evangeliseh-lutheranischen Slovaken 

im Jabre des 1000-járigen Jubiláums ibrer Grün- 

dung historisch geschildert von Lic. theo. Johannes 

Borbis. Helytelen irányánál fogva. - A bécsi cs. 

k. orsz. törvényszék a „Vehmgerichtt ezimű idő- 

szaki folyóirat 2. számának 67 példányát lefog- 

lalta, ,„Briefe ans dem Volket czimű ezikk miatt 
becsületsértési vád alapján. A folyóirat egyszersmind 
3 hónapra fel lett függesztve. - A velenezei cs. k. 

orsz. törvényszék pedig a következő terjesztést til- 

totta meg : ,„Secbiesen Trevisean de la Tore de Ca- 
nal e TVombra del Bada pronostico per Vanno 1865. 

Venezia. Vallásfelekezetek egymás elleni lázitás. 

miatt. 

Nyilatkozat. 
A ,„Kolozsvári Közlönyő folyó évi febr. 25-én 

megjelent 24. száma ,„Kül- és belföldi levelezés 

rovatában Tordáról Aranyosi aláirással egy levél 

jelent meg, melyben személyemre vonatkozólag az 

állittatik, hogy a szerencsét próbálok jóhiszemüsé- 

gével gorombául visszaélek, a mennyiben a Bécs- 
ből eladás végett küldött igérvényekről számtalan 
részletekben más igérvényeket adok ki, még pedig 

felcsigázott áron, és hogy ily tilos igérvények ál- 

tal a bélyeg patens ellen is vétek, a miért a fnan- 

czia üstökömbe fog akadni stb. 

Ezen közleménynyel szemben ki kell nyilat- 
koztatnom, hogy nem igaz, hanem koholmány és 

rágalom, hogy én a szerencsét próbálok jóhiszemü- 
ségével visszaélek , valamint azt is, hogy a nékem 

Bécsből eladás végett küldött igérvényekről szám- 
talan részletekben más igérvényeket felcsigázott 

áron kibocsátanék. 

Igaz csak az, hogy jogomnál fogva sorsje- 
gyeket és igérvényeket árulok és adok el; továbbá, 
hogy egy igen tiszteletre méltó husz tagból álló 
társulat alakult, mely huszad rész nyereményre 

sorsjegyekre játszik, és hogy ezek, valamint egye- 

sek is, a kik nálam akár sorsjegyeket, akár igér- 

vényeket vesznek az illendő és megengedett árt 

ugy, mint más hol fizetik. 

Ezek szerint Aranyosi ur reám vonatkozó 

közleményét merőben rosz akaratu koholmánynak 
nyilvánitom, s a nyilvánosság előtt felszólitom, 
hogy ellenem emelt hamis vádját törvényes bebizo- 

nyitással igazolja; ellenkező esetben rágalmazónak 

tekintvén 

Eisen Ignácz 
tordai kereskedő. *) 

Politik ai hirek. 
Austria. Veróna, febr. 20. A ,Fr. Blatt 

ugy hallja, bogy a mérnökkari főigazgatóság elren- 

delte volna néhány erőditménynek a Pó melletti 
épittetését, melyeknek rendeltetése lenne a velen- 
czei területet megóvni minden váratlan megtámadás 
vagy berontás ellen, s melyekkel el lenne készitve 

a velenczei terület erősségei lánczolatának utolsó 

lánczszeme is, mely erősségek Austria állását a ve- 

lenczei területen - mondhatni - megtámadhatlanná 
teszik. Veronából irják a „N. Fr. Presset-nek, hogy 

azon tapasztalások, melyeket ott utóbbi időben az 

olasz szökevényekkel tettek, erélyesebb rendszabá: 
lyok igényba vételét tették szükségessé. Ugyanis 

több eset fordult már elő, hogy az ilyen szökevé- 

nyek a piemonti kormány titkos ügynökei. 
A ,N. Fr. Presse'-ben olvassuk : ,Napoleon 

császárral Berlinben már megegyeztek Sehleswig- 

Holsteinnak Poroszországba bekebeleztetése iránt, s 

Francziaország ezért Genfet és Piemontot fogja be- 

keblezni. Ezt kiváltképpen porosz lapok állitják, de 
csak azért, hogy ne kelljen kimondaniok, miben áll 
tulajdonképpen a dolog: hogy t. i. nem Piemont 

és Genf, hanem a német Rajna forog kérdésben. 
Igy áll a dolog, nem máskép; s ha ugyanakkor 

másutt meg olyat hall az ember, hogy Napoleon 

császár egyátalában nom sokat gondol már a be- 

keblezésekre, elég baja lévén az encyelicával, mely 

halálos döféssel fenyegeti, melyet talán már meg is 
ejtett rajta, ám bigyje ezt is a ki hiheti. 

Angolország. London, febr. 21. A fel 
sőház tegnapi ülésében Earl Grey közlé, hogy a 

kormány (uebek megerősitésére 50,000 fontot fog 

kérni. A déli területet a canadaiak maguk fogják 

biztositani. Derby rosszalja, hogy a kormány az el- 

lenséges indulatu amerikaiak ellenébeni elővigyázati 

szabályok megtevésében késlekedett. 

A tory „Herald« a franczia császár beszédét 

elemezve, feltünönek találja, miért hallgat az ame- 

rikai ügyekről. „Egész politikája - ugy mond — 
ugy Anghára, mint Austriára vonatkozólag, egész 

politikája az uj világ részben, ugy a conföderál- 
takra, s az uniora, mint Mexikóra vonatkozólag, 

titokteljes homályba hurkolva marad. Midőn tebát 

azon beszédet, a menynyiben világosan nyujt rá 
okot, a legjobbra magyarázzuk, még sem enged- 

jük magunkat azon meggyözödésre ragadtatni, mint- 
ha már elérte volna a francziák császára az állan- 
dó nyugalom állapotát. Hátha fontosabbak, a mik 

ki vannak hagyve, a kifejezett nyilatkozatoknál! 
Mélyebben taglalva ezen okmányt, valóban ugy ta- 

pasztaljuk, hogy az nagyon keveset tartalmaz.4 

Francziaország. Páris, febr. 20. A római 
franczia megszálló sereg viszavonatása 4 izben fog 

külön határidőkben végrehajtatni; az első csapat- 

osztály már jövő martius hó végével fogná Rómát 

elhagyni. 

Bár valótlannak állitják ama hirt, hogy Odo 
Russel a római angol ügynök másodszor hivta 

meg a pápát Maltába, az „Opinion Nation.4 nem 

tágit; szerinte nagy változás várható az angol po- 

litikában, mert Londonban II. Ferencz visszahelye- 
zéséről gondolkoznak. Az idézett lap egyik nápolyi 
tudósitásában az állittatik, hogy Angolország aristo- 

eraticus kormánya semmi hasznot se lát Olaszország 
egységéből, s mogst a pápával szövetkezve ellen- 
forradalmat szeretne II. Ferencz javára előidézni. 
Mint közbenjárót Buckingham hget nevezi a nápolyi 
tudósitás. A nápolyi „Conciliatore is tud valamit 

afféle hirekről, hogy Angolország segédkezéséért a 
syracusai kikötőt alkudta ki magának. 

Olaszország. A milanoi ,Perseveranza« azt 
mondja, hogy a római és velenczei kérdés, a fran- 

czia csapatok elvonulása után nem azon okokból 

lesz sürgetővé, mert kivül fog valami történni, ha- 

nem mert az illető helyeken fordulhatnak elő ese- 
mények. 

Civitá Vecchiából azon hir érkezett, 

hogy Lamarmora ministerelnök 16-kán odajött s 
azonnal vasuton Rómába utazott; azért-e, hogy ott 

időzzék, vagy csak keresztül utaztában Nápoly felé, 

nem tudható. Ez a római ut mindenesetre feltünő, 

mert könnyen mehetett volna Nápolyba Róma érin- 
tése nélkül. 

Oroszország. Moszkva, febr. 16. A szi- 

goru censura alatt álló orosz közlönyök Lengyel- 
ország ujra szervezéséről szólva, váltig Galiczia 

megszerzését emlegetik. Az ily czélzások már több 
vezérezikken át folytattatnak, kijelentvén, hogy 

*) A nyilatkozó szerk öségünk előtt is igazolta, hogy 

egy hiteles bécsi háztól kiállitott igérvényeket árul, s ezen 

igérvényekből társas-játékokat is rendez, a mi mindenhol szo- 

kásban van, ugy hiszszük, hogy az értesitőt ezen társas-Játé- 

kok hozták tévedésbe, s azokról helytelen értesitést tett. Szerk. 

Oroszország csak ugy birhatja háboritlanul Lengyel- 
országot, ha Galicziát is orosz uralom alá vetheti. 
Oly lapban, mely a kormány jelvényét viseli hom- 
lokán, ily világos czélzásokat tenni a szomszéd 

állam birtokára, mindenesetre figyelmet érdemel. 
Spanyolország. Madrid, febr. 21. A ki 

rálynő az állam javára saját törzsvagyonának 3/ét 

átengedé, egyedül palotái kivételével. Ezen hatá- 
rozat közlése a követ-kamarában a legnagyobb lel- 
kesüléssel fogadtatott, s ő felségéhez hálafölirat 
küldetett. Az összes kamara csatlakozott a küldött- 
séghez. A királynő igy válaszolt : ,Mondják meg 
önök a népnek, melyet képviselnek, hogy én mind- 
azt, mivel birok, az ő sajátjának tekintem.4 Ösz- 
hangu lelkesült üdvkiáltások kisérték ezen szava- 

kat. A főváros csatlakozott ezen hála manitesta- 
tiohoz 

Amerika. New-Yorkból február S:ról kelt 
tudósitások szerint, Beauregard tábornok vevé át 
Augustában a confoederált sereg parancsnokságát. 
Thomas seregének nagy része Granthoz, Terrynek 
egyik hadteste pedig Shermanhoz csatlakozott. Egy 
15,000 főnyi expeditió készül Mobile ellen mü- 
ködni. Mobiléből Uj-Orleansba érkezett menekültek 
azt állitják, hogy a confoederáltak megkezdék Mo- 
bile odahagyását. Richmondi lapok szerint Sherman 
utjában mindent föléget. A confoederált congressus 
elé inditvány terjesztetett, 100,000 rabszolga föl- 
fegyverzése iránt. A kormány azokat megvásárolná, 
s közülök egyet adna tulajdonul minden féhér ka- 
tonának. 

A lapok egy, Seward s Adams közt váltott 
diplomatiai levelezést közölnek, azon, ez utóbbi ál- 
tal kifejezett véleményre vonatkozólag, miszerint : 
ha az Egyesült-Államok rövid időn gyözelmesen 
nem végzik be a háborut, Angolországgal s ennek 
szövetségeseivel összeütközést várhatnak. Seward 
kijelenti, hogy ha a háboru erélyesen folytattatik, 
senki sem lesz, ki egy külmegtámadás iránti meg- 
hódolást tolmácsolná. Az amerikai követ az Egyesült- 
Államok ellen létező féltékenységnek tulajdonitja 
azon tényt, miszerint az enrópai hatalmak helyes- 
lék a mexikói köztársaság megbuktatását. 

Washington, febr. 8. A szövetségi alkot- 
mány módositása, melyet a képviselőház 119 sza- 
vazattal 56 ellen fogadott el, a ház és karzatok 
által leirhatlan lelkesedéssel fogadtatott. Estve 100 
ágyuból üdvlövés történt a nagy esemény ünneplé- 
sére. Maine és Missouri államok törvényhozói elfo- 
gadfák a módositványt. 

Hood tábornok saját kérelmére elbocsáttatott 
és Diek Taylor által váltatott fel. A ,Nashville 
Union* szerint Taylor (ezelőtt Hood) tábora teljes 
bomlásban van. A „New-York Herald eastporti 
levelezője is azt irja, hogy Taylor seregétől a szö- 
kevények százankint érkeznek Thomas táborába, 
mely igen jeles állást foglal s óhajtva várja a had- 
járat megujulását. Chalmers déli tábornok egy, Co- 
rinthban tartott beszédében keserün nyilatkozott 
Hood ellen s kora romlást jósolt a délieknek. Ki- 
jelentette, hogy katonáinak tetszésére bizta azt 
tenni, a mit akarnak; neki semmi köze többé hoz- 
zájok s igyekezni fog személyét és vagyonát bátor- 
ságba helyezni. Roddy és Morrow tábornokok am- 
nestiáért folyamodtak: Morrow egy barátjának, ki 
az unio hadseregében szolgál, azt irta, hogy a déli 
ügy vezetőihez minden bizodalma elveszett, s hogy 
Corinthban fogja bevárni a tudósitást arról ,minő 
feltételek engedtetnek meg oly magasb rangu tiszt- 
nek, a ki önként tér vissza az unioba 

Ujabb,. Páris, febr. 25. Az esti ,Mo- 
niteur" közzé teszi Napoleon császár Julius 
Caesar történelmi müvének előbeszédét. Ez 
igy szól: „A császár czélja e történelmi 
leirásnál, bebizonyitani, miszerint ha a vég- 
zet Caesar, Nagy-Károly vagy Napoleonhoz 
hasonló férfiakat teremt, ez azért tör 
hogy a népnek megmutassák az utat, m yen 
haladniok kell, hogy lángeszök hatalmáva 
uj korszakot jelöljenek meg, s rövid év. 
alatt századok munkáját végezzék. Boldog 
azon népek, melyek öket követik! Jaj 
nak, kik ellenök harczolnak! 
nek mint a zsidók : megfeszitik 
ket. És valóban, sem Caesar meg letése, 
sem a szent-ilonai fogság nem voltak képesek 
menthetlenül elveszteni két nép ügyét, melye- 
ket oly szövetség döntött meg, mely a szaba 
ság álczája alá rejtőzött. Brutus, Caesar me 
gyilkolása által a polgárháboru iszonyait idéz 
fel Rómára; nem akadályozhatta Augu 
uralmát, de igenis lehetővé : 
és Caligula létezzék. Napole és 
melyre Európa megesküdött, nem akadály 
hatta a császárság feltámasztását, és mégi 
távol vagyunk még a megoldott nagy k sektől, a megnyugtatott szenvedélyektől, 
császárság által a népeknek adot 
törvényes kielégitéstő ! 
hát naponta teljes 15 
jövendőlése : ,Mennyi küzde 
hosszu évsor fog még kiv 
valósul azon jól 



BEÉGCSI BÖEZE február. 24-kén 1865. AÁtnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott /Tartott 

ö i kö a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének. 
Államadósság. ár. ár EÉElsőbbségi kötvények r ár. vél- és szekérpost: , San: öetlszvárré Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

lcsön 100 írtos 79 20 79 60 0 Osztrák Llovd... 90 50 91 50 ul a levélposta: g s 
őmes nemzeti kölcsö 100 7e10 74 60 ( Danagozhajózasi , óz ég 9ó é0 Ind P e Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 
69,-es metalligues nnagózhal .os ő ö Ma ürö i 6 érkezte után. - Szállitási dij B 
4/, . 100 64 - 64 26 Államvaspálya . 900 frank[113 25 113 75 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. - ij 8 frt 40 kr. 

hes - 62 —102 25 b.- ezet 05 0 Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. - Szállitási dij 
1839-dik évi teljes. . 100 , 1 Lomb.-velenezei. . . 105 frtos 110 50 110 50 s - Tordáig 2 frt 10 kr. N..Enyedi g k állitási dij 

1849-dik ötödrész . 100 , 167 -167 50 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. v ft 25 k T. N.Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6G-frt ő6 kr. Szászsebe- 

Tsnv k teljes . a 100 s8 - 88 57 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

s60-dik , teljes. 100 94 60 94 70 Hitelinté. : - Csernoviez felé, valamint Válaszút., Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- rassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 18 e0ovele 9 Mitelintézet . 200 frtos 189 70190. 50 f terezére naponként estéli 6 órakor- N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. 
60-dik , Bankrészvény .03- 809 – Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . oa értesgo0 -ponként délután 3 órakor. 

a 6 35- ütörtökön és sz élután 3 l s 

emet eoniomserémét00 e ar bmkord rerrre vannko yven,e 4n somson, Málntán lsó auszir. mérő : vagy is két nagy véka s , 
isors. ezüst.. T5 9 5 - ; s a . 

. 

? molkiso oszt. é. 5 88 50 88 60 Besti lánczbiád.. 500 , 870 — 350 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta , Törö 

Gall. hít. imt. oszár, ért.. . 44 71 60 72 50 Északi vasút - . 1000 , 1845 1847 Erdélyi bázRozs. Árpa. Zab. Terk s 

Magyar földhitelintézet sy,0, sise - em lzo2 10 202 30 Érkezik a levélposta : m áza a 

„ 10 év. jöv. jegy 6% - - - — eln n 248 49 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : kra j czárokb n 

Földtehermentesitési köte- yöguti eeg z maz Pő 1a7 40 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N..Váradrol naponként 2-3 óra tájban. B 300 0 s a n- 

lezvények sz d Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- B február. 14. mdret fas 180 „braly0 10 

yek- áltók náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. rasad. vebr. 17. = —172 102-90 268 11 
l s Váltók (devisek) : es Déz 270-240 150-140 5- 

60-es magyarországi . 100 frtos 74 50 7ő 50 7 l A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy bányai levél-ezs 74. - 50-140 76-70 200-190 9 

, erdélyi . . 100 ,72 26 72 25 három hón apra. posta naponként reggeli 6 órakor. z köpejérvr adosg8 od00 130-130150-150 12 

horvát.. . 00 , zó e5 76 3 Augsburg 100 dhb német fr, 41,9, 94 G5 94 75 Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. vseg febr. kob zb Ezt sgy dooltto kogö 11 

be n / an Mocsról naponként reggeli 6 órakor. 23. 360-3: –- 120- —140 11 

Sorsjegyek. Frankíurt 1009ő, 4og, se. 94 85 96 30 Kolozsról kedden csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár , 20. 260-230 140-120 – 80-70 160-140 12 
H. k ao 8s5 s 

Hitelintézetit . 100 frtos 128 10 128 25 Hamburg 100 bankmark . 30,, 84 90 86 30 Szászváros febr. 18. 360-340 220-200 - 130-124 180-170 12 
Donagözhajózáai. 100 , 86 -86 50 London 10 ft. sterling . 3% n12 70113 50 A szekérposta indul : Sz.-Régen 16. 330-300 210-180 4250-140 80-76 240-7160 11 

Triesti... .. . 100 ,111450 112— náris 100 fank0b ! 4 0 a0 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. el, el saó l e = 120 3g 

Eszterházy herezeg. . 40 114 —113 - Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. ] y é 

Salm 0 31-1 60 Pénznemek. : : Maros Vásárhelyre neponként d u. 5 órakor. Torda febr. 18. 266-240 146- 140 120-115 85-80 160-150 12 

l 29 75 30 25 Korona . 15 45 15 50 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , 

elay0 7sr 60 E Császári aruny G 3b 41ő as Gabonaár Kolozsvártt febr. 23-kán 1865. 
St. Genois.. 40797 50 Reczés.. sé s A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Budai . 40 , 26 50 27 - Napoleonsd'or . 9 06 9 11 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra küzt. H 

Windischgrátz . . . 20 , 17 75 18 25 Orosz imperialok.. 9 28 O 32 Szebenből s Brassőból naponként reggeli 8-9 óra közt. Tisztabúza 2 frt 60 kr. Elegybúza 2 ft kr. Rozs 1 frt 40 

Waldstein. P0 119 50 20 -Porosz pénztári utalvány . . . .1 68 1 69 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa - frt - kr. Zab – frt 70 kr. Törökbúza 1 frt 40 kr. 

Keglevieah... 14 50 16 –Ezüst . 111 75119 85 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka frt - kr. Marhahús 8 13 kr. 
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TR D E T ÉSEK. 
HIVATALOS. 

Sz. 278. 1865. (54) 

HHirdleimmémy- 
Nagy-Enyed várossának, N.-Enyeden 1-ső szám alatti több kényelmes szobák- 

kal ellátoit vendégfogadója folyó évi mártius hó l14 én d. e. 10 órakor, 
folyó évi április 24-én kezdve három egymásután következő évekre közárverés útján 
haszonbérbe adatik. A t. cz. vállalkozni szándékozók 100 o. é. forint bánatpénzzel 
magukat ellátva, a kittizött napon a város tanácskozó termében megjelenni fölkéretnek. 

Addig is a kiadási föltételek a város jegyzői-hivatalnál megtekinthetők. 
Nagy Enyeden, februárius 20-kán, 1865. 

MEM HIVATALOS. 
(6B1) (13) 

Hiadó biriol. 
Hunyadmegyének Pusztakalán helységében a Hátczegi csináltút mellett a Sztrigy 

térségében, Szászváros, Déva, Hátezegtől 2, Vajdahunyad és az épitendő Arad al- 
vinczi vasut Piskii állomásától 1 mértföldnyi távolságra, van egy körül-belől 200 
holdnyi szántó és kaszálóból álló, kizárolagos korcsmai joggal biró, terjedelmes ud- 
vartelekkel, jó állapotban lévő köböl épült udvarházzal, gazdasági épületekkel, gyü- 
mölcsös és veteményes kerttel ellátott jószág eladó. A folyamatban lévő legelő elkt 
lönités keresztüil vitelével növekszik még e birtok mintegy 40 holdnyi teriütlettel. A 
nevezett jószághoz tartóznak még Kis-Okloson és Felső-Nádasdon jó mivelés alatti 
allodiális szölök és korcsmai jogok, ugy viszont Kitiden és Bosorodon erdő részletek . 

Értekezhetni a vásár iránt tulajdonos g. W. A-val, utolsó posta Szamosujvár. 

?/a (5–12) 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú VEGYKEÉSZITMENYEI. 

Bécsi Zsirédeny vas tartalmú szesz. Wiener ŐGlycerin- Eisen Lidueur. 
Tinctura ferri phosphor. viennensis. 

Sápkórosok, vérszegények, soványok, elégtelenül tápláltak, görvélyesek, ideg-gyöngék 
s lábbadozók számára. 

(e84) 

BEécsi Zsirédeny vas tartalmú gyomor-szesz. 
Wiener Glycerin-Eisen-Magen-Lidueur 

Tinctura ferri phosphor. vienn. compos. 
Megzavart emésztés és makacs szekdugúlásokban. 

k egy nagy üvegnek 2 frt - kr.a gájábő 
Ara ! egy kis üvegnek 1 frt 35 kr. / mindket féléből. 

Orvosi bizonyitványok: Balassa, udv. tan. és tanár. Heller János or- 

vos, és vegytudor, cs. kir. als. auszt. vegyész s a bécsi kór.vegyészeti tanintézet igaz- 
gatója, Kletzinsky tanár, cs. k. vizsgáló biztos, törvényszéki és kórtani vegyész. Dr. 

Kovács és Dr. Lőwy, pesti kórházi első orvosok, Dr. Hirschfeld, Dr. Drobner és 

más nevezetes orvosoktól nyeretett és bár ki által megtekinthetők a bécsi főraktárban. 
Kapható: Bécsben H. Rosenthal főraktárában. Prateri út 24. sz. 

meg- Bizományosok illő engedélyt nyernek. = 

Bizományi-raktár: Kolozsvártt Dr. Hintz György gyógyszertárában. 
Szebenben: Dr. Kayser G. A. gyógyszertárában. 

n 
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/ Alólirtnál többféle 
fényképező gépek ; 

a vétel ár feléért kaphatók. 

Kolozsvártt Veress Feremcz, 
fényképész. 

e gy gyy2g yayyogyyege a 

(as Növemyi 7-94) 

Matico-beföcskendés (Injection) és Matlco-tokocskák (Capseln), 
nDpárisi gyógyszerész GRIMAULT és TÁRSÁTÓL, 
rue de la Feuillade, 7 sz. 
886. 12. 2. Uj gyógyszer, a peruai Matico-fa leveleiből készitve, a magki- 

ömlés gyors és biztos gyógyitására, a belső részek megszorulása vagy meggyula- 
daása nélkül. Dr. Ricord s a párisi orvosok nagyobb részé minden más gyógy- 

szerről lemondtak e gyógyszer megjelt nése óta, A beföcskendés a betegség kelet- 

kezésekor alkalmaztatik, a téhelyek pedig minden koros vagy avult esetekben hasz- 

náltatnak, a melyek t. i. a copahű, cubebae és más ércz alapon készült beföcskendé- 

iktár van az osztrák birodalom minden nagyobb városai gyógyszertáraiban. 
sek használatára nem akartak szünni. 
T 

(57 ) ) 
Haszonbéri hirdetmény. 
Gróf Bánffy Miklós ur ő nmitóságá- 

nak Boncsidán a Szamos folyón lévő hat 
kővü felső lisztelő malma a gróf 
Bánfily József és báró Bánfly László féle 
3onczidai jószágok utáni korcsoma jogok- 
kal, s az ezekkel kapcsolatban lévő három 
fogadó házzal együtt, folyó 1865-ik év má- 
jus 1-rő napjától kezdve négy egymásután 
következő évekre haszonbérbe adandó. 

A feltételek felett értekezhetni ügy- 
véd Rucska Jánossal Kolozsvártt 
b. hidutczában, 293 számu háznál. 

58) (T3) 

Haszonbéri hirdetmény. 
Kolozsmegye Mező-királyfalva 

községben egy 380 hold, részint szántó, 
részint kaszálóból álló első osztályu jól 
rendezett birtok, hozzá kényelmes udvar- 
lakkal, gazdasági épületekkel, igás marhák- 
kal, korcsmárlási javadalommal, két kis- 
sebb és egy országút melletti nagy ven- 
dégfogadóval, illendő biztosiíték mellett 
négy, vagy hat evekre 1865-ik év Szent. 
györgy napjától kezdve haszonbérbe adatik. 
Értekezhetni személyesen vagy bérmentett 

levelekben Marosvásárhelyt Jeney 
Albert gyógyszerész urnál. 

(69) a 
Egy a magyar óvári 

gazdá zati tanfolyamot kitünö szorgalom- 
mal és jó eredménnyel elvégzett magyar 
ifjú, ki egyszersmind gyakorlati ösmere- 
tekkel is bir, magyarul, németül és 
tótul beszél, kiván valamelyik uradalom- 
ban képzettségének megfelelő biztos alkal- 
mazást nyerni. Bővebb értesitést Mentsik 
Jánosnál Bellatinczon (u. p. Pest, 
Csáktornya) szerezhetni. 

(60) (1-1) 

Maros-Ludosan eladó birtok! 
79 tagositott hold, örök áron, több 

nyire szántó, közel az országuthoz. Érte- 
kezhetni, és az örökvásárt megkötthetni, 
ez év mártius végeig megbizott 

HANTZ PALLAL. 

(62) ) 
HEladó 

mintegy kétezer kis véka tökéletes csira- 
képességü , jelenben fejtés alatt álló 1862- 
beli jó magtörökbuza. Mezö-Szengyelbe 
Csiszér Lajosnál. Utolsó posta Maros-Ludos. 

(63) 3) 
.. 

Egy közép idejü nőtlen 
gazdmtiszós 

ki Magyarországon 12 évig váltó gazdál- 
kodást rendezett és folytatott erdészetben 
és kertészetben gyakorlatilag jártas, kellő 
bizonyitványokkal ellátva, s szükség ese- 
tében biztositék mellett, Erdély nagyobb 
birtoku urainál alkalmazást keres. Értekez- 
hetni bérmentes levél által V. G. x. y. Ko- 
lozsvártt M 330. Nagyhidutcza. 

(64) (1-3) 
Kolozsvártt külközép utczában a 7-ik 

meg Kolozsvártt : UTOLFF J. gyógyszertárában kapható. x 

számu szép kiterjedésü telek, több osztálya 
köház, kamara és szinekkel, ellátva, vete- 
ményes kerttyével eladó. Értekezni lehet 
felőlie helyben lakó biztossával a tulajdo- 
nosnak. 

xanó 
260 magyvéMa 

magbakköny 
Berkenyesen. 

(5 

TG Elófizetési vagy megrendelesi felhivás 
III. Napoleon császár 

ULIVS CAESAMmS6 
l ezimüű történeti élet- és korrajzára. 

Forditották: Greguss Ágost és Székely József. 

Alig volt mű valaha, melyet a világ mivelt közönsége nagyobb 
érdekeltség, több kiváncsisággal várt volna, mint III. Napoleon 
császár , JULIUS CAESAR"ját. 

A világ-irodalom évektől fogva beszél már felőle, találgatva, 
hogy korunk legnagyobb embere hogy és minő szempontból fogja 
a nagy Caesart megitélni, minő álláspontból tekinti ama kort, 
melynek Caesar volt teremtője , éltető lelke? 

A nagy kritikai szigorral irt s a világ-irodalomban méltán oly 
rendkivüli figyelmet ébresztő műt végre elhagyta a sajtót, melynek 
hirére minden kiadó versenyre kelt, hogy a művelt nemzetek nyel- 
vére átültethessék azt. 

6 
A versenyzők közzül mi sem maradhattunk el, s rövid időn 

Pesten is meg fog már az első kötet jelenni a magas szerző ál- 
tal jogositott magyar kiadásban. 

Bármennyien irták is már meg a világhóditó Caesar életét, a 
magyar olvasó közönséget bizonyára mégis érdekelni fogja e m 
melynek szerzője uj életet lehelt belé magas szellemével. 

Azon jóremény fejében, hogy kedves kötelességet teljesitek, 
sietek ezennel alkalmat nyujtani e mű minél előbbi megszerezheté- 
sére, annyival is inkább, mert a bolti ár a költséges kiállitás 
miatt magasabb leend. 

Egész tisztelettel kérem fel tehát az olvasó közönséget, a meg- 
rendeléseket mentől hamarább eszközölni, hogy a példányok 
szétküldésében pontos lehessek. 

Megrendelési feltételek : 
Magyar nyelven: az egész három nagy díszes kötetből 

álló műnek előfizetési ára 10 frt. 
Az első kötet aláirási vagy előfizetési ára 4 frt és vagy 

postai utánvétellel, vagy készpénzért rendelhető meg. 

Eredeti franczia kiadásban: I kötet 6 frt. 
Német nyelven: I kötet 4 frt 50 kr. 
Az előfizetési öszvegeket egyenesen könyvkereskedé- 

sembe czimezve kérem utasitani. 

Kolozsvártt, február 1865. 

(51) 

STEIN JÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, WIit- 
tioh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 
Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 

den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

A Girondiak története. 
Irta Lamartine A,, forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 1 frt. A két első kötet már 
megjelent. 

Erdély a rómaiak aniamtt. 
Kútfők nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- 
mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 
MuzeumEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 

Az osztrák birodalom államtan kézikönyve. 
Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 

tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 
dolf, cs. k. postaigazgatósági-fogalmazó. Ára 1 frt oszt. ért. 

Elv és előiténet. 
Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. 

Ára d frt 80 kr 
KMelet tündérvilága vagy Szait Züliázán szultán. 

Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kö- 
tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

.Dsziráli posamugy' kézikönyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

e 20 ivre terjedő §-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 
vi eirmrryir 7 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


